

追锋进行时

安徽阜阳市举行“学雷锋志愿服务月”启动仪式

本报讯(王雪洁)3月1日,安徽省阜阳市举行了2024年“学雷锋志愿服务月”启动仪式暨新时代文明实践志愿服务典型交流发布活动。

本次活动发布了2023年9—12月安徽省“月评十佳”学雷锋志愿服务先进典型,第九批阜阳市学雷锋活动示范点、第九批阜阳市岗位学雷锋标兵,2023年度阜阳市优秀青年志愿者、志愿服务组织,2023年度阜阳市“最美税务人”4类33个先进典型,并为颍东区“学雷锋爱心小木屋”新时代文明实践点揭牌、颍东区税务行业新时代文明实践分中心授牌。活动现场,志愿者代表深情讲述用智慧和伟大谱写的志愿故事,齐声唱响展现拳拳爱国之心、报国之志的歌曲《少年》,共同见证志愿服务意识在阜阳人民心中深深扎根,见证志愿精神在志愿者之间的赓续传承。

近年来,阜阳市持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实党中央及省委、市委关于新时代文明实践志愿服务工作部署要求,不断推动全市志愿服务制度化、品牌化、常态化,志愿服务体系持续健全完善,新时代文明实践中心建设不断深化拓展。

截至目前,崔世宽等3个典型获评全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型;177个志愿服务个人(组织、项目、社区)获评安徽省“月评十佳”学雷锋志愿服务先进典型,入选总人数居全省第一;592个志愿服务个人(组织、项目、社区)获评阜阳市学雷锋志愿服务先进典型。

承于过往,又启新篇,站在志愿服务事业的新起点上,阜阳将继续推动志愿服务更接地气、更具活力、更有温度,广泛动员和激励人民群众积极投身现代化美好阜阳建设。

山西太原市南三巷社区：弘扬雷锋精神 做新时代好少年

本报讯(薛克)3月3日,山西省太原市晋源区义井街道南三巷社区党委联合太原市第五实验小学的小志愿者们,共同发起了“童”参与,共治理系列活动之弘扬雷锋精神,做新时代好少年的社会实践项目。

当天,实验五小的小志愿者们拿着清扫工具,走进小区清扫卫生。虽然他们年纪小,但劳动起来却一点也不含糊,有人捡垃圾,有人清除小广告,还有人擦凳子,打扫环境卫生的同时,还向居民宣传保护环境的知识。感受到用自己的“小手”治理了“大环境”,孩子们成就感满满。学雷锋的同时也培养了孩子们社区“小主人”的意识,也让小区居民感到贴近实际的暖心志愿服务。

通过此次活动,让孩子们在志愿奉献中锻炼自我、塑造品质、服务社会,增强了孩子们的责任意识,志愿服务意识,同时增强了环保意识,锻炼了社交能力,在全社区营造了“学雷锋,做雷锋”的良好氛围。

据了解,南三巷社区坚持以党建为统领,深度挖掘社区优势资源,不断创新活动内容,推动“儿童友好”的理念落地为实景,推出了“童行同得”心萌芽系列志愿服务项目,持续打造安全、趣味、活泼的儿童友好型社区。下一步,将以“童行同得”心萌芽志愿服务项目为圆心,联动各方力量,精准关爱青少年健康成长,不断丰富活动形式,大力弘扬雷锋精神,不断扩大儿童友好社区治理的辐射面和影响力。

河北邢台市经开区：清除“牛皮癣” 扮靓城市形象

本报讯(刘东甲 翟立华)今年年初,河北省邢台市经开区以“零容忍”态度,全面清理整治辖区内乱涂、乱贴、乱画小广告,扮靓城市形象。

“这次社区不但清除了墙面上的小广告,还刷了白漆,看着清爽住着也舒心。”经开区王快镇西楼下社区居民柴俊湖说,社区给小广告开辟了专栏,筛选后的广告统一规范贴在广告栏里,方便了居民,也起到了更好的治理效果。

为切断违规张贴小广告的源头,该区成立工作专班,根据小广告的电话信息,组织开锁、空调移机等小广告商家座谈。工作人员向小广告商家宣讲了文明城市创建的相关政策,并对如何采取合理合法方式开展广告宣传进行了沟通交流,强化小广告商的法律责任和文明意识。

以王快镇作为试点镇,邢台市经开区依托新时代文明实践所、站,发动社区党员、网格员、志愿者等60余人参与整治行动,清理整治违规小广告105处,“牛皮癣”得到有效控制,治理效果也得到居民肯定。

老有所为做公益 爱心善举显担当
——四川雅安市夕阳红志愿者持续推进志愿服务谱写文明赞歌

◎彭加权 宋巧雯

扯杂草、捡垃圾、扫街道……连日来,四川省雅安市雨城区多营镇葫芦村来了30多位“红马甲”,他们有的用大扫把扫地,有的用竹夹子夹垃圾,有的提着垃圾袋收集垃圾,齐心协力开展卫生大清理。他们都是雅安市夕阳红志愿者团队的成员。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。雅安市最美夕阳红志愿者团队有300多名队员,遍及雅安多个县区。在人生的余晖里,他们主动作为,自愿服务,散发余热,传递文明,书写着最美不过“夕阳红”的赞歌。

发挥余热 助推美丽家园建设

“我们做公益不分区域,哪里需要到哪里,哪里人手不够到哪里支援!”年过七旬的志愿者沈子成说,他们都经历过艰苦的岁月,过上越来越好的生活,大家都感激这个伟大时代,都想为文明乡风、美丽乡村建设尽一份力、出一份力。

沈子成原籍汉源,几年前,儿子在雅安市区工作后,他同妻子一起随子住到了雨城区绿洲路,但过去务农惯了的沈子成根本闲不住。沈子成散步时发现,城区部分公园里的座椅、河边护栏等公共设施上有灰尘、污渍,部分绿化带里有白色垃圾……随即决定清洗座椅和护栏,捡拾绿化带里的垃圾。

说干就干,3年前,沈子成买回塑料桶、洗衣粉等用品,邀约何宗英、朱素芬等老人在西康码、十二生肖广场等区域洗座椅、擦护栏,捡拾绿化带里的白色垃圾、狗粪等,并不断带动其他随子女住进城区的农村老年

人参与……就这样,经过相互影响、口口相传,志愿者从最初的三四十人,增加至现在的300多人。

随着参与志愿服务的人越来越多,他们制定了明确的服务宗旨,那就是“爱社区、爱健康,就是爱自己,让城乡环境干净、漂亮”。

平时,志愿者们就近开展环境整治,有的区域整治任务重,志愿者在微信群里一说,其他区域的志愿者就会及时支援,直到把杂草、垃圾等全部清除。

这群夕阳红志愿者,在本该安享晚年时,选择走进背街小巷、乡村院落、河道堰边,让环境变得干净、整洁、漂亮,成为一支践行文明行为、传播文明风尚的队伍。

近3年来,这支雅安市夕阳红志愿者团队,先后得到来自雨城、汉源等多个县(区)乡镇(街道)村(社区)赠送的55面志愿服务旗帜和23面致谢锦旗。每一面志愿者旗帜和锦旗背后,都是各地党委、政府对他们无私奉献的肯定与褒扬。

身体力行 传递温情奉献爱心

除整治“脏乱差”环境、助力“洁净美”家园建设外,雅安市夕阳红志愿者团队还以“做公益、有爱心”为原则,以“奉献一份爱心,点燃一片希望”为口号,帮贫助困。尽管这些老年志愿者没多少钱,而且他们的钱有的是子孙孝顺,有的靠上山采茶卖、有的靠捡废品卖……平时也舍不得用,但舍得拿出来帮助别人。

去年底,芦山县太平镇困境家庭高中生张某某,唯一相依为命的父亲去世后,在当地乡



亲的帮助下,为其安葬了父亲。为了让张某某感受到社会大家庭的温暖,鼓励、支持他继续读书,用知识改变命运,雅安市夕阳红志愿者团队上百人为他捐款近7000元;汉源县前城镇初三学生姜某,因家庭突遭变故陷入困境,志愿队也及时伸出援手,为其捐款6000多元,解其燃眉之急。

2022年9月5日,泸定6.8级地震发生后,雅安市夕阳红志愿者团队及时发出向灾区献爱心的倡议,雨城区84岁的志愿者郝筱莲率先捐出1000元后,300余名志愿者也根据自己

的情况献爱心,3天时间捐款2.6万余元,并将这笔捐款通过雅安慈善总会,定向捐赠给石棉县地震灾区,希望灾区乡亲早日渡过难关,重建家园。

据雅安市夕阳红志愿者团队相关负责人何正华介绍,团队中大部分老人没有固定收入,用钱靠子孙孝顺,但他们乐善好施,宁愿自己不用,也要帮助那些因故陷入困境的人。3年来,这支夕阳红志愿者团队各类捐款超过20万元,为近10户因故陷入困境的家人雪中送炭,解除燃眉之急。

云南曲靖市麒麟区：答好清廉建设“答卷”

◎赵越 罗白云

近年来,云南省曲靖市麒麟区纪委监委坚持把清廉建设作为管党治党的重要抓手,深入推进“清廉麒麟”建设,全面实施“十个专项行动”,持续打造9个“清廉单元”,答好清廉建设的“麒麟答卷”。

整合监督力量,划分7个监督检查单元,聚焦乡村振兴、耕地保护等方面,对8个单位、38名党员干部精准追责问责。发挥巡察“利剑”作用,对45个党组织开展常规巡察,对2个党组织开展专项巡察,共发现问题1522个。通过巡察监督,推动在全区开展村集体经济组织运行、资产资源管理和医疗收费问题整改。强化巡察工作人才库、政策库动态管理,探索建设巡察发现问题库,持续提升巡察质效。狠抓各类问题整改,扛牢整改监督责任,建立健全交办督办机制,召开集中约谈会,全力推动各级各类反馈问题整改。巡视巡察、环保督察、审计等反馈督办的36个问题,已完成整改17个。

发出党风廉政建设主体责任清单52份,持续推动“四责协同”。紧盯“关键少数”强化监督,严肃查处各级“一把手”16人。健全“区统筹抓乡促村”工作机制,推进新乡贤参与村(居)务监督、“三资”提级监督、“一肩挑”人员监督等工作,全面规范“小微权力”运行。

多部门同向发力、同题共答,清单化、项目化推进“清廉云南”建设十大行动。紧盯“一把手”履职、财政资金管理等强化监督,推动构建风清气正政治生态。结合机关、学校等领域特点,打造78个“清廉单元”示范点,3个清廉单元荣获曲靖市清廉建设创新奖,3个村(社区)被命名为曲靖市“清廉村居”。深挖本地廉洁文化资源,在寥廓街西头老街打造以“品老城廉韵·沐麒麟清风”为主题的清廉文化街区,创作小品《亲清政商》、舞台剧《拭青锋》、歌曲《海棠花》等节目,打造廉洁文化品牌,提升清廉建设麒麟“辨识度”,推动清正廉洁之风劲吹麒麟区。

灾后重建彰显教育担当
——青海民和县首批8个灾损学校竣工交付使用

◎民宣

“同学们,地震损坏了我们的校园,党和政府帮我们维修好了,我们怎么报答?”“好好学习,天天向上!”……

3月1日,青海省民和回族土族自治县满坪镇中心学校满坪教学点迎来春季开学,在震后维修一新的明亮教室里,该校三年级(1)班班主任马娟老师与同学们在一问一答的感恩教育互动中开启了新学期的开学第一课。

积石山6.2级地震致使民和县南部7个乡镇的21所学校不同程度受损。地震发生后,民和县在全力确保灾区学生复学复课的同时,及时邀请专业机构对灾区学校校舍快速勘定查损,并根据学校受损情况,申报实施25个灾后重建项目,计划总投资1.75亿元。目前,民和县灾损学校校舍维修加固等第一批8个灾后重建项目全部完工交付,第二批17个灾后重建项目陆续开工。

满坪镇满坪教学点便是首批维修竣工交付使用的教育灾后重建项目之一。

春季开学首日,走进满坪教学点定损为B级的教学楼,受损校舍已全部维修粉刷一新,看不出丝毫的受损痕迹。同学们已经在宽敞明亮、焕然一新的教室内开学上课。

“满坪教学点开设小学1年级至5年级,共9个教学班322名学生,县委县政府、县教育部门高度重视学校震后重建工作,利用寒假假期,对受损校舍不停工赶进度,连春节都没停工。”满坪教学点校长白俊宁说,假期维修期间,教学点3名领导分别带

班一名老师,在校轮流值守,全力配合协调施工期间遇到的问题,监督施工质量,确保受损校舍维修项目高质高效开展,按预期时间竣工交付。

同样,春季开学首日,官亭镇中心学校内,搭建在校园操场上的板房教室里传来琅琅读书声。校园内受损的教学楼四周已经支起围挡,教学楼内传来一阵阵施工作业的电钻声。拆除受损危墙、清运建筑垃圾……循声走进教学楼,工人师傅们鼓足干劲施工忙,处处呈现一派繁忙景象。

据介绍,地震发生后,在民和县教育部门的统筹协调下,官亭镇中心学校初中部657名学生和39名教师转移到了民和县四中复学复课,小学部、鲍家教学点的960名学生和63名教师集中在官亭镇中心学校校园的板房教室里复课,同时启动灾后恢复重建工作。目前,首批开工的鲍家教学点、先锋教学点、鲍家幼儿园、河沿幼儿园受损校舍修复已完工交付,列入第二批灾后重建计划的官亭镇中心学校楼体加固修复项目于近日全面开工,预计8月底前交付使用,确保秋季开学投入教学工作。

“目前,官亭镇中心学校加固项目、官亭镇土族中学教学楼加固项目等17个教育灾后重建项目正有专人负责、多线推进,预计3月下旬将全部开工建设,8月底完工交付,待秋季学期开学时,21所灾损学校将全面恢复正常教育教学秩序。”民和县教育局相关负责人介绍说。

贵州兴义市义龙新区召开2024年创建全国文明城市推进会

本报讯(沈京生 万青青)近日,贵州省兴义市义龙新区召开2024年创建全国文明城市暨“文明在行动·满意在贵州”活动推进会。

会议强调,要坚守初心、坚定信心、下定决心,务必扛牢创建的历史使命,切实把思想和行动统一到决策部署上来,把创建全国文明城市摆在重中之重的位置,时刻保持清醒头脑,全面知责明责、履职尽责,拿出“最好准备、最佳状态、最高标准、最严要求”,鼓足雄心、保持定力、全面攻坚。

会议提出,要盯紧目标、盯紧问题、盯紧结果,务必落实创建的过硬举措,坚持目标导向、问题导向、结果导向,准确把握工作新要求、新

变化,确保工作更常态化、更显长效,更加具体、更加深入,更为全面、更为系统,更为谨慎、更守纪律,找准发力点、补上薄弱点、消除空白点,坚决高质量完成各项工作任务。

会议指出,要坚持苦干、始终实干、努力大干,务必交出最好答卷,做到精细到位、示范带动、积极主动、干就干好、统筹兼顾、真抓实干,以只争第一的追求全力以赴争取最好结果,确保高质量创成全国文明城市。

会议通报了2023年创建全国文明城市工作开展情况和指标体系调整情况,并对近期重点工作作了安排部署。并对乡镇(街道)、有关单位(部门)作了业务培训。



春耕农时 乐享其“种”

3月5日惊蛰之日,重庆市永川区三教幼儿园举办“春耕农时,乐享其‘种’”第三届“开锄”活动。活动中,教师和萌娃们一起在校园内观察花草、现场涂鸦,共唱儿歌《锄禾》,一起感受春天美好的气息。为了让萌娃们深入了解二十四节气、明白“一年之计在于春”的道理,教师还与幼儿一起走进种植园挖土、翻地、除草、播种、洒水,为果树培土、施肥等,共同学习基本的劳动技能;体验耕耘的快乐,享受“开锄”的乐趣。图为当日,教师带着萌娃们“开锄”。

陈仕川 摄